

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-înf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădețul, Buciumana, Cassa de oăstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Deținuta, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavașdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra-Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercățiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnăveana, Țibleşana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Chestiunea pâinei pentru anul agricol 1916/17.

Chiar și în timpuri normale chestiunea pâinei de toate zilele este prima chestiune, care preocupă pe toți. În timpuri excepționale însă, cum sunt și cele de față, importanța ei crește și toată lumea trebuie să se preocupe și mai mult de această chestiune vitală. Doar eră vorba, și mai este încă, de infometarea Puterilor centrale și de înfrângerea lor prin acest mijloc de care s'a uzat până acum numai la asediarea fortărețelor.

Inceperea războiului ne-a găsit în pragul unei recolte nu prea abondente, dar totuș de ajuns pentru a satisface toate trebuințele, prin măsuri înțelepte și prin o binechibzuită împărțea.

Anul al doilea agricol, — deși toate lucrările au trebuit făcute în condiții desavantajate, împuținându-se muncitorii și reducându-se animalele de lucru, totuș, din darul lui Dumnezeu și prin încordarea la muncă a celor rămași acasă, — a izbutit, cum aproape nimenea nu s'a așteptat. A fost o recoltă abondentă în țară și prin aceasta s'a ajutat, în primul loc, ducerea luptelor mai departe cu succes.

Acum, aflându-ne în toiul lucrărilor pentru satisfacerea trebuințelor în al treilea an agricol, iar războiul continuând cu aceiaș vehemență, ca și la început, este, credem, necesar să ne dăm seama și noi de importanța chestiunii a condițiilor în cari s'au pus la cale lucrările agricole în anul de față și la prospectele, ce ni-se prezintă pentru viitor cu privire la recolta ce are să urmeze.

O seamă din lucrările necesare pentru anul agricol de care ne ocupăm s'au început încă în vara și toamna trecută. Ogorățul și întorsul pământului

pentru semănăturile de toamnă s'au făcut în cursul verii, iar semănatul spicoaselor de toamnă și arăturile, așa numite, de toamnă, s'au făcut în timpul toamnei; pe lângă acestea și alte câteva lucrări, ce, neapărat, trebuiesc făcute în pragul iernii.

Imprejurările excepționale, ce au dat peste noi și cari ne constrâng să ținem seamă de ele, au făcut și în toamna trecută, poate mai mult decât altădată, să rămână pământ lucrat în condiții mai necorăspunșătoare, să rămână nesemănată chiar și locuri, destinate pentru semănături de toamnă, iar ogorățul locurilor destinate pentru semănăturile de primăvară de asemenea să rămână păraginite până în primăvară.

Cauzele acestor neajunsuri le știm cu toții: sunt împuținarea puterilor de lucru, atât ale oamenilor cât și ale animalelor.

Și acum, când cu fiecare zi ne apropiem, rând pe rând, de perioadele, în cari au să se săvârșească diferitele lucrări agricole, e bine, cum am mai zis, să ne întrebăm: *ce și cum* trebuie să facem, pentru ca toate să fie cât mai bine făcute și în chipul acesta să asigurăm, intrucât depinde dela noi, o recoltă cât mai favorabilă pentru satisfacerea necesităților noastre crescânde.

Prima întrebare, de care sunt preocupați toți și, mai ales toate, cari se îndeletnicesc cu agricultura, este că numărul celor țineau de coarnele plugului, cari arau, semănau, coseau, încărcău și, în genere duceau greul agriculturii, s'a împuținat și se împuținează cu fiecare zi ce trece. Sunt rare familiile, în cari se mai găsesc bărbați capabili pentru toate lucrările agricole. Tineretul, sub anii de miliție, este dus și el în mare parte pentru lucrările de întărire și pentru căraușii, iar numărul celor peste 50 de ani, dacă va mai ține mult războiul, va începe a se reduce și el.

Aşa că pe viitor lucrările agricole vor zăcea, încă şi mai mult decât până aci, aproape numai pe umerii femeilor şi moşnegilor. Astfel însă va fi greu, dacă nu chiar imposibil, să se săvârşească cu succes lucrările agricole în majoritatea moşiilor noastre.

Nu ne îndoim, de altfel, că şi acum, ca şi în anul trecut, nevoia îi va învăţa pe oameni cum să se ajute, vor sari în ajutor rudele în situaţii mai avantajoase şi se va aranjă din partea primăriilor comunale distribuirea puterilor de lucru din comună, pentru a se da ajutorul indispensabil acolo unde lipsa e mai mare. În modul acesta se vor înlătura multe neajunse.

De altă parte suntem siguri, că organele statului vor lua încă şi mai mult decât în anul precedent, măsurile trebuincioase pentru ca pe timpul lucrărilor principale: arat, semănat, săpat, secerat, cosit etc., să fie concediat pretutindeni numărul indispensabil de soldaşi, care să dea zor lucrărilor.

Afară de acestea mijloace va trebui negreşit să se facă uz în cadre mai largi şi de prizonierii de războiu. La acest mijloc de ajutor pentru săvârşirea lucrărilor agricole, vor trebui să se gândească şi primăriile noastre comunale de pretutindeni. De aceia să se informeze, de cu bună vreme asupra condiţiilor, în cari se primesc prizonierii şi să întocmească toate astfel, ca atunci când se pornesc lucrările agricole, să se poată primi numărul trebuincios de prizonieri, ca şi în chipul acesta să se suplinească prea numeroasele goluri de muncitori şi să se încunjure lipsurile, ce ar putea fi provocate în mersul şi rezultatul lucrărilor agricole, dela cari depinde bunăstarea viitoare a ţării şi mersul pe mai departe, în caz de necesitate, a războiului.

Altă întrebare, ce se discută în cercurile agricultorilor, este că ce plante să cultivăm în anul 1916?

Din experienţele făcute de oameni în vremile de pace, dar mai ales în urma experienţelor făcute în cursul războiului actual, rezultă, că cele mai de căpetenie plante, ce trebuiesc cultivate sunt grâul şi cucuruzul (porumbul), grâul îndeosebi pentru trebuinţele miliţiei, iar cucuruzul mai ales pentru trebuinţele satelor.

Ce priveşte grâul de toamnă, acesta în genere s'a semănat, dar, în tot cazul, au mai rămas şi neseamănate întinse teritorii destinate a fi semănate cu asemenea grâu.

Având în vedere, mai departe, că grâul de primăvară are preţ mai bun decât cucuruzul, dar mai ales, pentru că el ajunge mai de timpuriu la coacere şi pentru a fi întrebuinţat ca hrană, este foarte cu scop, ca atât teritoriile rămase neseamănate cu grâu de toamnă, cât şi o parte din cele destinate a fi semănate cu cucuruz să fie semănate cu grâu de primăvară, şi anume să fie semănat atâta de cât grâu dispunem şi cât putem numai semăna. Alt motiv, care, afară de cele enumerate mai sus, trebuie să ne îndemne a cultiva cât mai mult grâu de primăvară, este lipsa muncitorilor şi scumpetea acestora, pentru

lucrările multe, grele şi îndelungate, câte le reclamă cucuruzul.

După importanţa lor, în rândul al doilea, urmează orzul, ovăsul şi cartofii. Din ceşti din urmă trebuiesc preferite soiurile timpurii, cari ajung să fie folosite mai îngrabă ca hrană.

În rândul al treilea urmează păstăioasele: fasolea, mazerea, linteaa, apoi meiul şi hrişca.

În rândul al patrulea urmează plantele de nutreţ. Acestora ar trebui, ce e drept, să li se dea mai multă atenţiune, totuşi le punem în locul cel din urmă, pentru că în acest an a rămas mult loc neseamănat, aşa că el poate să provadă îndeajuns cu păşune contingentul scăzut de animale. O grijă oarecare aşadară ne poate face numai cultura plantelor de nutreţ, cari au să fie întrebuinţate pentru hrana animalelor în timpul iernii. Dar nici în această privinţă nu se pot produce îngrijorări mari, pentru că fânatele naturale sunt în stare să acopere partea cea mai mare a trebuinţelor.

Şi acum să spunem câteva cuvinte despre:

Grâul de primăvară, care este planta cea mai importantă dintre acelea, cari se seamănă mai de timpuriu primăvara.

Experienţa a arătat, că pregătirea corăspunătoare a pământului bun pentru cultura acestui fel de grâu şi semănatul de timpuriu al acestuia sunt condiţiile de căpetenie pentru buna reuşită a recoltei.

Semănatul de timpuriu este necesar, pentru că prin acesta se grăbeşte dezvoltarea şi ajungerea la coacere. Este ştiut, că grâul de toamnă, semănat în Septemvrie, se seceră în Iulie anul viitor, adecă acestuia îi trebuie tocmai un an fără o lună dela semănat până la secerat Grâul de primăvară, semănat cel mai de timpuriu în Februarie, se seceră deasemenea în Iulie, ocupând astfel pământul numai 6 luni, adecă mai numai pe jumătate ca grâul de toamnă.

De importanţă pentru semănatul de timpuriu este, că toată seva să fie în pământ; fără de aceasta semănatul de timpuriu este numai lucru de jumătate, pentru că planta nu e în situaţia, ca în scurtul timp ce-i stă la dispoziţie, să poată face cel mai bun uz de toate împrejurările ce sunt priincioase pentru dezvoltare.

Priincioasa întrebuinţare a sevei din partea plantei se poate asigura prin îngrăşăminte. Anume prin gunoiu artificial, dar şi mai bine prin gunoiu de grajd dospit, care să fie transportat pe loc în cursul iernii.

Ce priveşte pregătirea pământului este neapărat necesar, ca acesta să fi fost arat de toamna, deoarece fără împlinirea acestei condiţii nu se poate asigura o bună recoltă nici în pământul, de altfel, în cele mai bune condiţii naturale.

Pământul arat din toamnă, dacă peste iarnă a fost zăpadă şi ploaie puţină, cum s. e. a fost în această iarnă, este bine mărunţit şi sfârmicios, fără ca să se fi aşezat şi îndesat, aşa ca se poate pregăti pentru semănat, şi numai dând odată cu grapa. Mai

bune decât grapa pentru pregătirea pământului în scopul semănatului sunt *scormonitoarele*. În chipul acesta s'ar fi făcut din partea noastră tot ce se cere pentru a asigura o bună dezvoltare și o îmbucurătoare recoltă.

Dacă, după toate acestea, va urma și binecuvântarea lui Dumnezeu, bucurându-se planta de un timp favorabil în tot cursul dezvoltării și dacă se vor putea îndeplini în condiții favorabile și celelalte lucrări, ca plivitul, seceratul etc., totul are să iese bine.

Înainte de a încheia aceste șire, vom mai aminti, că *scormonitoarele* se pot folosi și la toate celelalte plante cari se sămăna primăvara de timpuriu: *orz, ovăs, cartofi* etc. Numai pentru plantele, cari se sămăna primăvara târziu, trebuie arat, pentru-că pământul se prea îndeasă și numai cu scormonitoarele nu se mai poate mărunți îndeajuns.

Scormonitoarele fac primăvara servicii mai bune și decât aratul, bine înțeles, dacă pământul a fost arat de toamna. Prin întrebuițarea lor se păstrează umezeala pământului și, în caz de secetă, plantele sufer mai puțin, decât acelea, cari s'au sămănat în arătură de primăvară.

Alt folos mare, ce rezultă din întrebuițarea scormonitoarelor, este, că cu ele se poate lucra mult mai cu spor decât cu plugul. Cu un scormonitor se pot lucra 2—3 jugăre cat. pe zi, pecând cu un plug cel mult $\frac{3}{4}$ de jug. Astfel, cine dispune de scormonitoare poate face pe lângă un lucru foarte bun și folositor, și multă economie de timp și de bani, acum când aratul unui loc de un jug. cat. costă până la K 30— și chiar și îndoit atâta, iar numărul animalelor de muncă și al muncitorilor s'a redus așa de simțitor.

În împrejurările grele prin cari trecem, cum am mai spus, obștea noastră trebuie să țină mai mult decât oricând seamă de toate condițiile ce ni se impun în aranjarea economiei și vieții, în genere, pentruca să putem străbate norocoși și fără pericole și prin anul agricol 1916/17, care poate să fie mult mai greu decât anii precedenți.

Băncile noastre.

«*Bănatul*», *institut de credit și economii soc. pe acții în Lugos*. Incheie cu active de K 486,256—, adică cu K 48,273— mai puțin ca în anul precedent. Portofoliul cambial a scăzut cu K 63,280—, iar cel hipotecar cu K 2,500—. În active găsim la realități, pe lângă casele institutului, o poziție nouă de K. 7,842—. Depunerile au scăzut dela K 42,327 la K 34,648—, adică cu K 7,679. Reescontul s'a redus abia cu K 39,365—, rămânând cu finea anului K 254,046—. Bilanțul se încheie cu pierdere de K 12,020'61. În anul precedent pierderea fusese numai K 1,194—. Plusul de pierdere provine de acolo că institutul a încasat în interese active cu cca K 6,000— mai puțin ca în trecut, iar în interese de reescont a plătit cu cca K

3,000— mai mult. În dări și competențe încă a solvit cu cca K 1,500 mai mult. Adunarea generală la 22 feb. a. c.

«*Banca Poporală din Zagra, soc. pe acții*. Incheie cu active de K 144,432— și cu un profit curat de K 3,895—, ceea ce, față de capitalul social de K 50,000, corespunde unei rentabilități de aproape 8%. Portofoliul cambial a scăzut dela K 104,514— la K 48,822—, adică cu K 55,692. Creditele fixe încă au scăzut cu cca K 9,000. Depunerile au rămas staționare. Cifrează cu K 62,1335—. Reescont n'a avut de fel nici în 1914. Activele sunt în creștere cu cca K 2,500— deși afacerile au scăzut. Cauza? Institutul are un plus de numărare și depuneri proprii K 68,000—. Venitul curat s'a redus dela K 6,582— la K 3,895—. Adunarea generală la 20 feb. a. c.

«*Olteana*», *cassa de economii, soc. pe acții în Viștea de jos*. Incheie cu active de K 745,002 și cu un profit curat de K 19,638—, ceea ce la capital social de K 200,000— corespunde unei rentabilități de aproape 10%. Cambiile au scăzut cu K 244,775—, iar conturile corente active cu K 35,602—. Depunerile, din contră, au crescut cu K 77,387— ajungând la suma de K 366,444—. Reesontul, care cu finea anului 1914, era K 127,000— s'a replătit întreg. Institutul are depuneri proprii însemnate. Deducem aceasta din poziția „Debitori“ de K 214,486— care nu poate fi altceva decât depuneri în cea mai mare parte proprii. De aci se explică și faptul că activele nu s'au redus în proporția în care s'au replătit împrumuturile. Venitul brut e cu K 1,774— mai mic ca cel din anul precedent. Cel curat numai cu K 143— mai redus. Adunarea generală la 24 februarie a. c.

«*Doina*», *inst. de credit, soc. pe acții în Câmpeni*. Incheie bilanțul pe anul trecut cu active de K 880,834— și cu un profit curat de K 3,600—, adică tocmai 6% a capitalului social de K 60,000—. Cambiile au scăzut cu K 300,553—, rămânând K 521,035—. Hipotecile numai cu K 41,642—. Suma rămasă K 95,099—. Reescontul de K 170,039— a fost întreg replătit. Depunerile arată o mică reducere de K 5,125—, Suma lor este K 609,578. Institutul are depuneri proprii de K 141,878. Profitul curat este foarte solid dedus, dacă cugetăm, că „Doina“ are rezerve proprii de K 172,000—. Adunarea generală la 24 feb. a. c.

«*Târnavéana*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Sighișoara*. Are active de K 574,348— și profit curat de K 13,968— corăspunde unei rentabilități de aproape 7% a capitalului social de K 200,000—. Portofoliul cambial s'a redus cu K 122,120—, rămânând K 439,321— Hipotecile au scăzut cu abia cca K 12,000—. Depunerile au crescut cu K 5,486— ajungând la K 106,413—. Reescontul s'a redus dela K 331,143— la K 214,885—, deci cu K 116'258—. Interesele restante arată o urcare de K 6,421—, dela K 5,015— la K 11,436—. Venitul brut, din contră o scădere de K 7,455. Cel curat e aproape ca în anul precedent. Adunarea generală la 26 feb. a. c.

«Sebeșana», *cassă de păstrare pe acții în Caransebeș*. Incheie cu active de K 1.561,200.—, în minus față de anul premergător cu K 252,985.—. Cambiile s'au redus cu K 295,401.— rămânând K 921,602.—. Hipotecile numai cu cca K 11,000.—. Stocul de efecte a crescut cu K 42,000.— probabil împrumut de războiu. Depunerile au crescut cu K 177,819.— Starea lor la finea anului a fost K 899,381.—. Reescontul s'a redus dela K 481,354.— la K 68,527.—, adică cu K 412,827. Împrumutul ce luase institutul, în suma de K 110,000.— pe casele proprii, e replătit întreg. Venitul curat este K 101,272.— față de K 26,199.— din anul precedent. O creștere de K 75,073. Venitul acesta mare care face peste 33% ale capitalului social rezultă din un venit extraordinar de afaceri comerciale de K 170,216.—. Venitele ordinare ale afacerilor regulate de bancă au scăzut foarte mult. Pe când în 1914 venitul de dobânzi a fost K 137,249.— pe atunci în anul trecut a rămas numai K 47,719.—. Dacă acest venit regulat nu se reducea atât de simțitor, profitul curat ar fi fost și mai mare. Adunarea generală la 6 Feb. a. c.

«Furnica», *cassă de economii, soc. pe acții în Făgăraș*. Activele i s'a redus cu K 519,615.— rămânând K 2.361,419.—. La aceasta a contribuit replătirea portofoliului cambial, care a scăzut dela K 2.166,035.— la K 1.608,560.—. Pretensiunile active de cont corent deasemenea s'au redus dela K 187,750.— la K 41,431.—. Depunerile din contră au crescut cu K 134,500.— ajungând la suma de 1.466,676.—. Reescontul de K 654,821.— a fost complet replătit. Profitul brut a scăzut cu K 31,487.—. Cel curat a crescut dela K 24,741.— la K 31,194.—. Față de capitalul social încurs până la finea anului 1915, de K 387,000 corăspunde unei rentabilități de ceva peste 8%. Rezervele fac preste K 320,000.—. Adunarea generală la 21 Februarie a. c.

Ordonanțe noue privitoare la cereale și făină.

Guvernul a emis sub Nr. 370/916 o ordonanță nouă referitoare la anunțarea ulterioară și cedarea pentru trebuințele consumației publice a rezervelor de cereale, porumb și făină, de sămință de rapită etc. neanunțate, ascunse ori retăcute de posesori sau proprietari. Anume s'a experiat că foarte mulți au întrelăsat a face anunțările obligate cu privire la rezervele lor ori au retăcut adevărata cantitate disponibilă ceea ce a îndemnat guvernul să ordoneze controlarea și constatarea rezervelor pe calea organelor financiare (a finanțelor).

Neanunțarea rezervelor se poate suplini, în sensul ordonanței, înainte de efectuarea controlului din partea finanțelor așa, că proprietarii pun la dispoziția comisionarilor autorizați ai „Societății pe acții pentru produse de războiu“ rezervele lor de grâu, săcară, grâu mestecat, orz, ovăs și făină, rămase nefasionate la timpul său. Pentru produsele puse astfel la dispo-

ziția „Societății pe acții pentru produse de războiu“ se vor săcoti prețurile fixate pentru produsele rechiziționate.

O altă ordonanță emisă sub Nr. 371/916 impune morilor, fabricilor de pâne, cofetarilor, fabricanților de aluaturi, precum și comercianților de cereale și făină să anunțe, până la 8 Februarie a. c. „Societății pe acții pentru produse de războiu“ rezervele lor de grâu, săcară, grâu mestecat, orz, ovăs și porumb, după starea dela 1 Februarie a. c.

Cu începere din 19 Februarie a. c. morile sunt obligate să-și anunțe rezervele din două în două săptămâni. Rezervele anunțate se rechiziționează pentru trebuințele publice și posesorul pierde dreptul de dispoziție asupra lor.

„Societatea pe acții pentru produse de războiu“ plătește pentru produse prețurile maximale în vigoare.

CRONICĂ.

Necrolog La 3 Februarie a. c. a încetat din viață, la reședința sa din Sibiiu, Excelența Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul *Ioan Meșianu*, după o activitate rodnică de preste 6 decenii în serviciul bisericii și a neamului. Înaltul prelat moare în frumoasa vârstă de 88 ani. Chivernisitor iscusit a averilor bisericesti și cruțator, răpōsatul Mitropolit lasă în urma sa, atât în Arad, cât și în Sibiiu dovezi neperitoare a păstoririi sale iscusite și a spiritului său de jertfă și cruțare. A fost și un cald sprijinitor al institutelor noastre financiare și a tuturor așezămintelor chemate a contribui la propășirea materială a poporului nostru. Din 31 Decembrie 1874 până la 19 Aprilie 1879 a fost membru și unul din viceprezidenții consiliului și mai târziu al direcțiunii „Albinei“, iar institutul „Lumina“ din Sibiiu își datorește existența, în bună parte, puternicului sprijin, de care s'a bucurat la înființare la arhierul acum răpōsat.

BIBLIOGRAFIE.

Au apărut în ediția a III-a calendarele din editura lui W. Krafft în Sibiiu:

Amicul Poporului, calendar ilustrat pe anul visect 1916, întocmit de I. Popovici. Anul LVI. E unul din cele mai vechi, totodată cel mai bun calendar de familie. Acest calendar aduce un prețios și variat material referitor la războiul actual și la partea glorioasă ce au Români în el. Aduce date despre un mare număr al eroilor noștri căzuți pe câmpul de onoare; aduce un lung șir de fapte vitejești săvârșite pe diferitele câmpuri de luptă de cătră soldații români singuratici sau în grupuri; aduce povestiri frumoase în legătură cu războiul și scene din luptele pe uscat și pe apă. E un frumos almanah cu prețios material istoric, care înalță sufletul cetitorilor. Pe urmă aduce o scurtă schițare

cronologică a mersului războiului. — Șematismul statistic al Românilor încheie acest calendar.

Textul e împodobit cu număroase ilustrațiuni. În fruntea calendarului e portretul poetului V. Alexandri, despre aniversarea morții căruia aduce un bun articol. Aduce portretele comandanților armatei și ale generalilor, cari s'au distins în războiu, cum și număroase scene din războiu, și mapele diferitelor fronturi de luptă. Acest calendar trebuie să între în casa fiecărui Român de bine. Prețul 70 fileri.

Calendarul Săteanului. Anul XXV cuprinde fapte eroice ale soldaților români, un articol despre legendarul ofițer român Victor Rusu și despre faptele legionarilor români. Are ilustrații și mape ale fronturilor de luptă. Prețul 30 fileri.

Poznașul, cunoscutul calendar umoristic, redactat de Haralamb Călămar (Ermil Borcia), anul XXI are cuprins hazliu foarte interesant. În zilele acestea de restriște e o adevărată recreație și elevație să cetesti Poznașul. Prețul 60 fileri.

*

Deși procurarea hârtiei de tipar a întâmpinat enorme greutăți și prețul ei a fost foarte urcat, totuși prețul calendarelor și în ediția a treia a rămas tot cel vechiu.

Greutățile amintite au provocat întârzierea apariției calendarului în ediția a III-a, record, pe care nici un calendar nu l-a ajuns până acum.

SUMAR

Chestiunea pâinei pentru anul agricol 1916/17. — Băncile noastre. — Ordonanțe nouă privitoare la cereale și făină. Cronici: Necrolog. — Bibliografie.

„VLĂDEASA“

institut de credit și economii, societ. pe acții în Huedin.

A N U N Ţ .

Se aduce la cunoștința clientelei interesate până la altă dispozițiune, că după depunerile la institutul nostru cari până la finea anului 1915 a fonctificat peste 5%, de aci încolo institutul va plăti 5% precum și darea după interese, cu excepțiunea corporațiunilor și fondurilor a căror interese rămân cele vechi.

Direcțiunea

inst. de cred. și econ. soc. pe acții

(2—2)

„Vlădeasa“.

„CORVINEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Hunedoara.

CONVOCARE.

În baza § 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii «CORVINEANA», societate pe acții în Hunedoara, sunt convocați la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul institutului din Hunedoara în 17 Februarie 1916 st. n., la oarele 10 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea președintelui, conform §-ului 23 din statute.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1915, întrebuițarea profitului curat și darea absolutului.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
4. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 2 ani.
5. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-lui 28 din statute.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-lui 20 din statute, la cassa institutului acțiunile, eventual documentele de plenipotență, cel mult până la 16 Februarie 1916 la oarele 10 a. m. — Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 24 Februarie 1916 la oarele 10 a. m. în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 27 Ianuarie st. n. 1916.

Direcțiunea.

(Vezi Contul Bilanț pe pagina următoare).

„CORVINEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Hunedoara.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț. — Mérleg számla.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztár	14,659.34	Capital societar: — Részvénytőke:			
Depuneri proprii — Betétek	60,000.—	700 buc. acții à K 100.—; 700 drb.			
Cambii de bancă — Váltótárca	517,185.—	részvény à K 100.—		70,000.—	
Cambii cu acop. hip. — Jelz. váltók	151,882.—	669,067.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	70,000.—	
Imprumuturi pe oblig. — Kötvénykölcsönök	14,434.—	14,434.—	Fond special de rezervă — Külön		
Efecte — Értékpapírok	41,000.—	41,000.—	tartalékalap	38,986.15	
Cassa institutului — Intézeti ház	66,000.—	66,000.—	Fond de pensiuni — Nyugdíjalap	29,124.80	208,110.95
Conturi curente — Folyó számlák	2,702.70	2,702.70	Depozite spre fructificare — Takarékbetétek		630,626.71
Diverse conturi debitoare — Adósok	1,835.90	1,835.90	Dividenda neridicată — Fel nem vett osztalék		168.—
Mobiliar — Felszerelés	1,773.—	1,773.—	Diverse conturi creditoare — Hitelezők		5,205.95
Amortizare — Leírás	273.—	1,500.—	Interese trans. anticip. — Átmeneti kamat 1916 évre		16,263.65
			Profit curat — Tiszta nyereség		10,823.67
		871,198.94			871,198.94

Eșite — Kiadás.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.		Intrate — Bevétel.	
		K	f		
Interese: — Kamatok:				Interese: — Kamatok:	
după depozite — betétek után	35,941.17			de escont — leszámított váltók után	56,970.16
după efecte — értékpapír kölcs. után	561.80			de obligații — kötvénykölcs. után	728.97
de reescont — visszleszámit. kamat	3,977.90			de efecte — értékpapírok után	2,080.—
fondului de pens. — nyugdíjalap kam.	1,512.72	41,993.59		de cont-curent — folyó számlák után	122.67
Spese: — Költségek:				Provizioni — Jutalékok	59,901.80
registre, imprimate, lemne de încălzit				Chirie — Házbér	10,982.73
etc. — könyvek, nyomtatv., tűzifa stb.	3,816.35				4,100.—
salare — fizetések	5,438.—				
relut de cuartir — lakbér	990.—				
porto	55.82	10,300.17			
Contribuții: — Adó:					
directă — egyenes	8,000.—				
10% dare după interes de depozite					
— 10% betéti kamat után	3,594.10	11,594.10			
Amortizare: — Leírás:					
din mobilă — a felszerelési számlán	273.—				
Profit curat — Tiszta nyereség		10,823.67			
		74,984.53			74,984.53

Hunedoara, la 31 Decembrie 1915.

Pentru contabilitate: Valeriu Beșan m. p., dir. exec. — vezérigazgató.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Petru Șinca m. p., prez. — elnök.

Avram P. Păcurar m. p.

Teofil Tulea m. p.

Petru Popoviciu m. p.

George Popoviciu m. p.

Iosif Șoimos m. p.

Simion Chirca m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină ordine și exacte. — Alulrott felügyelőbizottság fenti számlákat megvizsgálta és helyesnek találta.

Hunedoara, la 27 Ianuarie 1916. — Vajdahunyad, 1916. évi január hó 27-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Dominic Rațiu m. p., prez. — elnök.

Eduard Toth m. p.

Otto Popovits m. p.

Alexandru Petreu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

În anul expirat comitetul a ținut mai multe ședințe și scontrări, convingându-se cu aceste ocazii despre administrarea corectă a averii institutului.

Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1915, cu un profit curat de Cor. 10,823.67 după ce s'au controlat poziție de poziție, s'a aflat compus pe bază foarte solidă.

Vă propunem să binevoiți:

a) a primi și aprobă bilanțul;

b) a decide împărțirea profitului curat în conformitate cu propunerea direcțiunii, la care ne alăturăm — și

c) a da atât direcțiunii, cât și comitetului subsemnat absolutul, pentru anul de gestiune 1915.

Hunedoara, la 27 Ianuarie 1916.

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit și de economii „CORVINEANA”.

Dominic Rațiu m. p., prez.

Otto Popovits m. p.

Eduard Toth m. p.

Alexandru Petreu m. p.

„BĂNĂȚANA“

institut de credit și economii, soc. pe acții în Bükkfalva. — takaré- és hitelintézet részvénytársaság Bükkfalván.

CONVOCARÉ.

Onorații acționari ai institutului de credit și economii «Bănățana», societate pe acții în Bükkfalva, se convoacă a participa la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 26 Februarie st. n. 1916 la 3 oare p. m., în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1915.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Concluz asupra rapoartelor de sub 1 și 2.
4. Concluz asupra bilanțului despre gestiunea anului 1915.
5. Concluz asupra împărțirii venitului curat.
6. Darea absolutorului legal direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1915.
7. Alegerea direcțiunii pe un period de 6 ani.
8. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 3 ani.
9. Eventuale propuneri.

La adunarea gen., conform statutelor, pot lua parte numai acei acționari, cari înainte de deschiderea adunării și-au depus la cassa institutului ori la «Timișiana» (Timișoara) acțiunile transcrise în mod legal pe numele lor și sunt introduși în reg. acționarilor dela institut.

Bükkfalva, la 30 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

«Bănățana» takaré- és hitelintézet részvénytársaság bükkfalvai czég részvényesei ezennel tisztelettel meghívotnak

a XIV-ik rendes évi közgyűlésre

mely 1916. évi február hó 26-án délután 3 óraker tartatik meg az intézet helyiségében.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság 1915. évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság 1915 évi jelentése.
3. Határozathozatal az 1. és 2. alattiakra.
4. Az 1915. évi zárszámadásra határozathozatal.
5. A tisztajövedelem felosztására vonatkozó határozathozatal.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság számára törvényes felmentvény megszavazása.
7. Az igazgatóságnak 6 évi időtartamra való megválasztása.
8. A felügyelő bizottságnak 3 évi időtartamra való megválasztása.
9. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen részt vehetnek csak azon részvényesek kik be vannak vezetve mint részvényesek az intézet részvénykönyvében és a közgyűlés megnyitása előtt, az intézetnél vagy a Timișianál Temesvárott letétben helyezték az ő részvényeiket.

Bükkfalva, 1916. január 30.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.

Contul Bilanț pe anul 1915. — Mérleg számla 1915. évre.

Pasiva — Teher

	K	f		K	f
Cassa în numărar — Kézpénz	2,421	98	Capital social — Részvénytőke	40,000	—
Cambii de bancă — Bankszerű váltók	19,253	—	Fond de rezervă general — Általános tartalékalap	12,203	35
Cambii hipotecare — Jelzálogilag biztosított váltók	57,634	—	Fond de rezervă special — Különleges tartalékalap	1,744	55
Efecte proprii — Saját értékpapírok	20,250	—	Depuneri spre fructificare — Tartalékbetétel	34,576	31
Mobililar — Butorérték	1,000	—	Reescont — Visszleszámított váltók	5,960	—
			Interese transitoare — Átmeneti kamatok	976	96
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	122	—
			Binefaceri — Jótékonycélualap	5	92
			Diverse — Különféle számla	747	89
			Profit curat — Tiszta nyereség	4,222	—
	100,558	98		100,558	98

Spese — Kiadás.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.

Venite — Bevétel.

	K	f		K	f
Interese la dep. spre fructificare — Takarékbetéti kamatok	2,029	25	Interese dela cambii de bancă — Bankszerű váltók után kamatok	2,429	87
Interese la reescont — Visszleszámítolási kamatok	2,398	38	Interese dela cambii hipotecate — Jelzálogilag biztosított váltók utáni kamatok	10,647	59
Contrib. după interese la depuneri spre fructificare — Tőkekamatadó	202	93	Venitul efectelor — Saját értékpapírok jövedelme	1,240	—
Contrib. erarială și com. — Állami és községi adó	1,256	90			
Salare — Fizetések	2,474	69			
Chirie — Házbér	480	—			
Spese de cancelarie — Irodai költségek	735	42			
Tipărituri — Nyomatványok	166	16			
Marce de prezentă — Jelenléti díjak	256	—			
Post porto — Postabér	95	73			
Profit curat — Tiszta nyereség	4,222	—			
	14,317	46		14,317	46

Bükkfalva, 1915. december 31.

D. Buibaș m. p. director-exec. — vezérigazgató.

I. Surdu m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

D. Buibaș m. p.

D. Cuciuc m. p.

I. Surdu m. p.

Dimitrie Surdu m. p.

Ion Raicu m. p.

C. Gherga m. p.

Constantin Țăran m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere censurând prezentul Bilanț, contul Profit și Perdere și confrontându-le cu cărțile principale și auxiliare în bună regulă purtate, le-a aflat cu acelea în consonanță și exacte. — Alulirott felügyelőbizottság a jelen mérleg számlát nyereség és veszteség számlát a szabályszerűen vezetett fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokat mindenben megegyzőnek és helyesnek találta.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZÓTTSÁG:

Iuliu Țoldan m. p.

George Negria m. p.

Alexandru Buibaș m. p.

„PIATRA“, cassă de economii, soc. pe acții în Teiuș.**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai casei de economii «PIATRA», societate pe acțiuni în Teiuș, se invită, în sensul §. 14 și Irmătorii din statute, la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Teiuș, la 26 Februarie st. n. a. c. după amiazi la 3 ore, în localul institutului.

OBIECTELE:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1915, și darea absolutului.
2. Distribuirea profitului curat și a sumelor destinate pentru scopuri culturale și de binefacere și fixarea marcelor de prezență pe anul 1916.
3. Întregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune la cassa institutului, sau la institutul «Patria» din Blaj, acțiunile, eventual documentul de plen/potență, până în 25 Februarie la 12 ore.

Teiuș, la 31 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1915.		Pasive.		
		K	f		K	f
Cassa		51,122	59	Capital social	150,000	—
Cambii	349,592			Fond de rezervă	48,342	22
Cambii cu acoperire hipotecară	72,005	421,597		Fond de pensuni	2,030	30
Imprumuturi hipotecare		77,145		Depuneri	241,392	25
Efecte		9,200		Reescont	83,864	
Cont-Curent		167		Depozite	6,806	07
				Creditori	4,663	73
				Dividendă neridicată	690	
				Interese anticipate	5,720	79
				Profit curat	15,722	23
		559,231	59		559,231	59

Eșite.		Contul Profit și Pierdere.		Întrate.		
		K	f		K	f
Interese depun. capit.	11,459	69		Interese dela cambii	46,107	50
„ „ ridicate		39	23	„ „ imprumuturi hipotecare	6,890	70
„ reescont.	14,324	20	25,823	„ „ efecte		320
Marce de prezență			108	Provizione	2,002	34
Salarii			6,285			
Chirie			400			
Spese curente			997			
Contribuție	4,252	94				
„ după interese de depuneri	1,145	97	5,398			
Competință de timbru			187			
Porto			398			
Profit curat			15,722			
			55,320			54

Teiuș, din ședința direcțiunii, ținută la 31 Ianuarie 1916.

T. L. Bitea m. p., director executiv.

DIRECȚIUNEA:

Petru Suciu m. p., președinte Amos Frâncu m. p. I. Br. Hodoșiu m. p. Artimon Blasian m. p.
 Simion Marcu m. p. Ioan Frâncu m. p. Atanasiu Rosian m. p. Gavrilă Rațiu m. p.

S'a revăzut și aflat în ordine deplină.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., președinte. Anton Pop m. p. Iacob Muntean m. p. George Albu m. p. Gregoriu Pop m. p.

„RÎUREANA“

Institut de credit și econ. soc. pe acții, Görgényszentimre. | takaré- és hitelint. részvénytársaság Görgényszentimre

CONVOCARE.

Acționarii institutului de credit și economii «RÎUREANA» sunt invitați la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 23 Februarie st. n. la orele 10 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, deliberarea asupra împărțirii profitului curat, absolutul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea alor 5 membri în direcțiune.
6. Alegerea alor 3 membri în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri.

Görgényszentimre, la 12 Ianuarie 1916 st. n.

Direcțiunea.

Bilanțul, Contul Perdere și Profit, Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere sunt afișate în localitatea institutului și le poate controla oricine.

Conform statutelor, domnii acționari, cari doresc a lua parte și a avea vot deciziv la adunare, au să deponă acțiunile la cassa institutului cu 2 ore înainte de începerea ei.

MEGHÍVÓ.

A Görgényszentimrei «RÎUREANA» takaré- és hitelintézet részvényesei ezennel meghívotnak az

V-ik évi rendes közgyűlésre,

mely Görgényszentimrén 1916 évi február 23-án d. e. 10 órakor fog megtartatni az intézet helyiségében a következő

Napirenddel:

1. Gyűlés megnyitása.
2. Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése iránti intézkedés
5. Öt igazgatósági tag választása.
6. Három felügyelőbizottsági tag választása.
7. Esetleges indítványok.

Görgényszentimre, 1916. év január 12-én.

Az igazgatóság.

A mérleg, nyereség-, és veszteség-számla, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az intézet helyiségében ki vannak függesztve és bárki által megtekinthetők.

Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen szavazati jogukat érvényesíteni akarják, kötelesek részvényeiket az alapszabályok értelmében, 2 órával a közgyűlés megnyitása előtt az intézet pénztárába letétbe helyezni

Activa. — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915 dec hó 31-én. Pasiva. — Teher.

Activa. — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.		Mérlegszámla 1915 dec hó 31-én.		Pasiva. — Teher.	
		K f				K f	
Cassa în număr — Készpénzkészlet	7,817.12	Capital social — Alaptőke	60,000.—	Emisiunea II. — II-ik kibocsátás	15,000.—	75,000.—	
Cambii cu giranți — Bankváltó	143,806.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	13,591.70	Depuneri spre fructificare — Takaréketétek	97,750.—	13,500.—	
Cambii cu acop. — Fed. váltó	53,587.80	Imprumut hip. — Jelzálogkölcson	12,948.—	Reescont Visszleszámítás	5,000.—		
Imprumut hip. — Jelzálogkölcson	12,948.—	Mobiliar — Berendezés	257.86	Cont curent achitat — Kifizetett folyószámla			
Mobiliar — Berendezés	257.86	Amortizare — Leírás	57.86	Accepte — Elfogadványok	5,000.—		
Amortizare — Leírás	57.86	Efecte — Értékpapírok	1,948.—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	18.—		
Efecte — Értékpapírok	1,948.—	Anticipațiuni — Előleget	600.—	Diverse conturi cred. — Különféle hitelező számla	2,500.—		
Anticipațiuni — Előleget	600.—	Diverse cont. deb. — Különféle tartozó számla	524.70	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,706.67		
Diverse cont. deb. — Különféle tartozó számla	524.70	Interese restante — Hátralékos kamatok	6,410.93	Profit curat — Tiszta nyereség	13,010.32		
Interese restante — Hátralékos kamatok	6,410.93	Interese transit. ant. — Előlegezett átm. kamatok	234.54				
Interese transit. ant. — Előlegezett átm. kamatok	234.54						
			223,077.09				223,077.09

Spese. — Költségek. Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteségszámla Venite. — Jövedelem.

Spese. — Költségek.		Contul Profit și Perdere —		Nyereség- és Veszteségszámla		Venite. — Jövedelem.	
		K f				K f	
Interese după dep. — Betétkamat	4,891.31	Interese dela cambii — Váltó kamat	16,817.72	Inter. impr. hip. — Jelzálogköl. kam.	892.97	Provizioni — Jutalék	8,890.26
„ de Ct.-crt. — Folyószámla kam.	905.—	„ după reesc. — Visszlesz. kam.	2,399.16	D.v. venite — Különféle jövedelem	28.—	Profit transpus — Nyereség áthozatal	5,618.51
„ după accepte — Elfogadv. kam.	2,250.65	„ fond. de rez. — Tart. alap kam.	591.66				
„ după accepte — Elfogadv. kam.	2,250.65	Dare dir. și com. — Egyenes és közs. adó	3,117.21				
„ fond. de rez. — Tart. alap kam.	591.66	Dare după dep. — Betéti kamat adó	489.14				
Dare dir. și com. — Egyenes és közs. adó	3,117.21	Salare și rețut de cuartir — Fizetések és lakbér	2,600.—				
Dare după dep. — Betéti kamat adó	489.14	Chirie — Házbér	280.—				
Salare și rețut de cuartir — Fizetések és lakbér	2,600.—	Spese de călătorie — Utazási költség	400.—				
Chirie — Házbér	280.—	Spese de birou și porto — Irodai költség és portó	839.57				
Spese de călătorie — Utazási költség	400.—	Binefaceri — Jótétemények	30.—				
Spese de birou și porto — Irodai költség és portó	839.57	Amort. din mob. — Leírás berendez.	57.86				
Binefaceri — Jótétemények	30.—	Comp. de timbru — Bélyegilleték	385.58				
Amort. din mob. — Leírás berendez.	57.86	Profit curat — Tiszta nyereség	13,010.32				
Comp. de timbru — Bélyegilleték	385.58						
Profit curat — Tiszta nyereség	13,010.32						
			32,247.46				32,247.46

Görgényszentimre, la 31 Decembrie 1915.

Gheorghe Maior m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Zaharia Lupu m. p., preșident — elnök.

Ieremiás Sámuel m. p.

Ioan Popp m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

După examinarea conturilor prezente s'au aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Megvizsgálás után jelen számadásokat rendben, a fő- és mellékönyvekkel pedig összehangzóknak találtuk.

Teodor Branea m. p., preșident — elnök.

Gligore Fărcaș m. p.

Bucur Lupescu m. p.

Propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.

1. Dividendă acționarilor 9% pro anul 1914—1915	6,750.—	5. Tantiemă funcționarilor	400.—
2. Fondului de rezervă	1,408.30	6. Transpus în contul profitului anului 1916	3,000.—
3. 8% tantiemă direcțiunii și rem.	1,161.62		
3. 2% tantiemă comitetului de supraveghiere și rem.	290.40		
			Total K 13,010.32

Direcțiunea.

„ZĂRÂNDEANA“ inst. de cred. și econ., soc pe acții Băița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Zărândeana», sunt invitați la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 5 Martie st. n. a. c., la 2 ore p. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea de către prezident a unui notar precum și a doi scrutinători.
3. Exmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
4. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1915.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Deciziune asupra contului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere, și darea absoluturului.
7. Deciziune asupra împărțirii profitului curat, etc. (vezi § 27 lit. c.)
8. Alegerea direcțiunii pe un nou period de 3 ani.
9. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 2 ani.
10. Eventuale propuneri în sensul § 27, lit. g) din statute.
11. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor receruți, adunarea, în sensul §-ului 23, se va ține în 12 Martie st. n. a. c., la locul și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, cari sunt induși în cartea acțiilor mai înainte cu 6 luni, ca proprietari de acții. Acțiile sunt a se depune la cassa institutului până la 4 Martie st. n. a. c.

Acțiile se pot depune și la alte institute, iar reversele sunt a se înainta până la 4 Martie st. n. a. c.

Băița, la 22 Ianuarie 1916.

George Moldovan m. p., prezident.

George Drăgan m. p., dirigent.

Activa — Vagyon.

Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mierleșzámbla 1915. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Készpénz	47,722	21
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	275,277	—
Imprumuturi pe oblig. — Kötvény kölcs.	30,640	—
Imprumuturi hipot. — Jézálog kölcs.	22,058	—
Realități — Ingatlanok	6,856	58
Mobiliar — Felszerelés	600	—
după amortizare — törleszt. után	100	500
Anticipațiuni — Előlegek	540	—
Acții — Értékpapírok	2,312	—
Impr. de răs. — állami kölcs. kötvény	2,000	—
	387,905	79

	K	f
Capital social — Alaptőke	64,000	—
Fond de rezervă gen. — Tartalékalap	64,000	—
Fond de rez. spec. — Külön tartalékalap	10,000	—
Fond de pensiune — Nyugdijalap	12,595	55
Depun. spre fruct. — Takarékk betétek	134,858	50
Cambii reesc. — Visszleszámitolt váltók	81,049	—
Divid. neridic. — Fel nem vett osztalék	224	—
Int. trans. anticip. — Átmeneti kamatok	7,086	70
Profit transpus — Nyereség áthozat	1,720	57
Profit curat — Tiszta nyereség	12,371	47
	387,905	79

Debit — Tartozik

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Követel

	K	f
Inter. la depuneri — Betéti kamatok	8,543	61
Int. la reesc. — Visszleszám. kamatok	11,433	88
Int. fond. de pens. — Nyugdijal. kam.	712	95
Salare: — Fizetések:		
direcțiunii, funcționarilor și comit. de suprav.	6,401	—
Spese — Költségek:		
de proces timbru ș. a.	7,795	62
Competință de timbru — Bélyegilleték	61	—
Compet. c. com. — Ipar. kam. illeték	111	25
Contribuție de 10% la dep. — 10% betéti kam. adó	854	36
Contribuție directă — Egyenes adó	3,471	27
Contrib. comunală — Községi potadó	1,360	—
Arunc. comitatens — Megyei potadó	299	58
Amortizare din mobil. — Felszerelési törlesztés	100	—
Tipărituri — Nyomatványok	321	58
Chirie — Házbér	400	—
Profit transpus — Nyereség áthozat	1,720	57
Profit curat — Tiszta nyereség	12,371	47
	55,958	14

Băița, la 31 Decembrie 1915.

George Drăgan m. p., director-executiv.

	K	f
Profit transpus — Nyereség áthozat	1,720	57
Interese anticipate din 1914 — 1914 évről áthozott átmeneti kamatok	9,217	65
Int. de escont — Leszámit. kamatok	25,987	76
Interese de obligațiune — Kötvény kamatok	3,130	91
Interese hipotecare — Jelzálogi kamatok	2,327	42
Aránzi și diverse — Haszonbér és különfélék	12,362	85
Interese efecte — Érték papir kam.	106	80
Venit dela cereale — Gabona utáni jövedelem	1,104	18

Boicza, 1915 Decembrie hó 31-én.

55,958-14

Nicolae Popica m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Moldovan m. p. prezid. Lazar Perian m. p., cassar. Ioan Olariu m. p. Dr. Cornel Moldovan m. p.
Petru Popa m. p. Nicolae Perian m. p. Petru Radu m. p. George Faur m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat Bilanțul prezent și l-am aflat în deplină ordine. — Albitrott felügyelő bizottság jelen mérleget megvizsgáltuk és teljes rendben találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: Vasile Damian m. p., prezid. Petru Rîmbaş m. p. Aron Roman m. p.

„ZĂRÂNDEANA“ pénz- és hitelint. részvényt. Boiczán

MEGHÍVÓ.

A «Zărândeana» pénz- és hitelintézeti részvényes urak meghívotnak a folyó évi márczius hó 5-én d. u. 2 orakor az intézet helységében megtartandó

a XVIII-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Az elnök mellé egy jegyző és két szavazatszedő küldöttségi tag kinevezése.
3. Háromtagu bizottság kiküldése a jelenlevő tagok és meghatalmazottak megállapítása végett.
4. Az igazgatóság jelentése a vállalat állásáról és az 1915-évi üzleti év eredményéről.
5. A felügyelő bizottság jelentése.
6. Határozat az évi mérleg föllött, a felügyelő bizottság jelentése alapján és a felmentvény megadása.
7. Határozat a tiszta nyereség felosztásáról stb. (lásd 27. § c. pont)
8. Az igazgatóság új 3 évre választása.
9. A felügyelő bizottság új 2 évre választása.
10. Esetleges indítványok, az alapszabályok 27. § g. pontja értelmében.
11. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítése végett.

A megkívántató tagok hiányában a gyűlés a 23-ik §-a értelmében folyó évi márczius 12-én fog megtartatni a fent jelölt helyen és időben.

Csak azon részvényesek vehetnek részt a gyűlésen személyesen, vagy mint meghatalmazottak a kik mint részvénytulajdonosok a részvényesek könyvében 6 hónappal előbb lettek bevezetve. — A részvények márczius 4-ig az intézetenkénti letétbe helyezendők.

A részvények más intézeteknél is letétbe helyezhetők azonban az elismervények folyó évi márczius hó 4-ik bemutatandók.

Boicza, 1916. Január hó 22-án.

Moldovan G. s. k., elnök. Drăgan G. s. k., v-igazgató.

„ORIENTUL“

instituit de credit și economii, soc. pe acții în Dobra. — takaré- és hitelintézet mint részvénytársaság Dobrán.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai «ORIENTUL»-ui instituit de credit și economii, societate pe acții în Dobra, se convoacă prin aceasta, în sensul statutelor, la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 18 Martie st. n. a. c., la orele 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea și deschiderea adunării în înțelesul §-lor 20, 23, 24 și 25 din statute.
2. Raportul direcțiunii, prezentarea conturilor bilanț și profit și pierdere încheiate cu 31 Decembrie 1915, raportul comitetului de supraveghiere și aprobarea acestora.
3. Absolvarea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere de gestiunea anului expirat.
4. Împărțirea profitului curat, realizat cu finea anului trecut.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere în înțelesul §-lui 48 din statute.
6. Alegerea bărbaiilor de încredere externi în înțelesul §-lui 45 din statute.
7. Eventuale propuneri

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, fie în persoană, fie prin plenipotențiați, au a depune acțiunile și eventual plenipotențele la cassa institutului, sau la cassa altor instituite membre la «Solidaritatea» cel mai târziu până la 17 Martie st. n. a. c. orele 4 p. m.

Dobra, 21 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Az «ORIENTUL», takaré- és hitelintézet mint részvénytársaság Dobrán t. részvényesei a társaság alapszabályainak 20 §-a értelmében ezennel meghívotnak és felkéretnek, hogy résztvegyenek.

VIII. évi rendes közgyűlésen,

mely Dobrán, az intézet helyiségében 1916. évi március hó 18-án d. e. 10 órakor, fog megtartani a következő.

Napi renddel:

1. A közgyűlés megalakulása és megnyitása, az alapszabályok 20, 23, 24, 25 §-ai értelmében.
2. Az igazgatóság jelentése az 1915, december 31-ével lezárt mérleg, nyereség- és veszteségszámlák bemutatása a felügyelő-bizottság jelentése, azok jóváhagyása.
3. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság felmentése, a lefolyt üzletéről.
4. Az 1915. évi tiszta nyereség felosztása.
5. A felügyelő-bizottsági tagok megválasztása az alapszabályok 48. § értelmében.
6. A külbizalmi férfiak megválasztása a 45. § értelmében.
7. Esetleges indítványok.

Felkérjük azon részvényeseinket, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, hogy az alapszabályok 21 §-a értelmében részvényeiket legkésőbb f. évi március hó 17. délután 4 óráig vagy a pénztárunknál vagy a «Solidaritata» bármely tagjának pénztáránál letegyék.

Dobra, 1916. január hó 21-én. Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.

Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. évre.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet	6,515	16
Bon la alte bănci — Követelések más pénzintézeteknél	24,499	58 31,014
Cambii cu cavenți — Leszám. váltók	139,083	—
Cambii cu acoperire hipotecară. — Jelzállogilag biztosított váltók	79,879	— 218,962
Obligațiuni — Kötelezvények	—	1,501
Efecte — Érték papirok	—	8,334
Realități — Ingatlanok	—	3,601
Diverse conturi debitoare — Külömböző adósok	—	406
		263,820

	K	f
Capital social — Alaptőke	100,000	—
Fondul de rezervă — Tartalékalap	19,165	76
Fondul de pensiune — Nyugdíjalap	4,772	46
Depuneri — Betétek	125,017	28
Depozite de cassa — Pénztári letétek	7,280	83
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	552	—
Diverse conturi creditoare — Külömböző hitelezők	234	70
Interese transitoare anticipate — Átmeneti kamatok	523	02
Profit curat — Tiszta nyereség	6,274	65
		263,820

Debit — Kiadások.

Contul Profit și Pierderi — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Bevételek.

	K	f
Interese: — Kamatok:		
după depuneri — betétek után	7,545	34
după f. de res. și — tartalékalap és fond de pensiune — nyugdíjalap után	1,007	28 9,852
Spese:		
Salare — Fizetések	3,099	97
Diverse spese — Külömböző költségek	871	04
Porto — Postadíj	171	73
Chirie — Lakbér	360	—
Dare: — Adó:		
directă — egyenes	2,700	—
10% după interese depuneri — 10% tőke kamatadó	754	53
Amortizare din efecte — Értékpapirok leírása	1,000	—
Profit curat — Tiszta nyereség	6,274	65
		25,084

	K	f
Interese: — Kamatok:		
Interese de escont — Leszám. kamatok	16,860	20
Interese dela cambii cu acop. hipot. — Jelzállogilal fedezet váltók kamatai	6,096	62
Interese de obligațiuni — Kötelezvények kamatai	68	15
Interese dela efecte — Értékpapirok kamatai	66	50 23,091
Provizioni și alte venitite — Jutalékok és egyéb jövedelmek	1,993	33
		25,084

Dobra, la 31 Decembrie 1915. — Dobrán, 1915. évi december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. L. Petric m. p.

I. Petrovits m. p.

L. Vraciu m. p.

L. László m. p.

A. Oprean m. p.

I. Muntean m. p.

P. Hădan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile bilanț și profit și pierdere prezente și le-am aflat exacte. — Alulirott felügyelő bizottság a jelen mérleg nyereség- és veszteség számlákat felülvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Dobra, 30 Ianuarie 1916.

George Cărăbașiu m. p., președinte.

Petru Șindea m. p.

Alexandru Rain m. p.

Laeș Haneș m. p.

„ORIENTUL“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Dobra.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere al institutului de credit și economii «ORIENTUL», societate pe acții, avem onoarea a Vă raporta, că în înțelesul legii comerciale și conform statutelor am controlat în decursul anului expirat 1915 afacerile și conducerea institutului și am aflat toate afacerile în deplină ordine.

Am controlat încheierea făcută cu 31 Decembrie 1915, pozițiile din Bilanț și Profit și Pierdere le-am controlat cu registrele principale și auxiliare, cu inventarele și cu extrasele, și aflându-le toate în regulă și în consonanță, le recomandăm on. adunării generale spre primire.

În ce privește împărțirea profitului curat de K 6274.65 ne alăturăm la propunerea direcțiunii și Vă rugăm a o primi fără nici o modificare.

După aceste Vă rugăm, să binevoiți a notă și a da atâtea direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutul recerut pe anul de gestiune 1915 expirat.

Dobra, la 30 Ianuarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGIARE:

George Cărăbașiu m. p. preș. Petru Șindea m. p.
Laeș Haneș m. p. Alexandru Rain m. p.

Tisztelt közgyűlés!

Alulirott «ORIENTUL» takaré- és hitelintézet mint részvénytársaság felügyelő bizottsága van szerencsénk jelenteni hogy a kereskedelmi törvény s az alapszabályok értelmében a részvénytársaság vezetését és igazgatását az 1915. év folyamán többször felülvizsgáltuk és mindent rendben találtunk.

Az 1915. december 31-iki zárszámadásokat megvizsgáltuk, a mérleget és nyereség és veszteség számlák tételét a fő- és segédkönyvekkel, leltárokkal és kimutatásokkal összeegyeztetük és mindent rendben és összhangzásban találtunk, miért is ajánljuk a tisztelt közgyűlésnek azok elfogadását.

A mi az elért K 6,274.65 tiszta nyereség felosztását illeti csatlakozunk az igazgatóság javaslatához és kérjük, hogy az a tisztelt közgyűlés változatlanul fogadja el.

Ezek után kérjük a t. közgyűlést méltóztassék az igazgatóságnak valamint a felügyelő bizottságnak a szokásos felmentvényt megadni.

Dobra, 1916. január 30.

A FELÜGYEŐ BIZOTTSÁG:

Carabasiu György s. k., elnök. Sindea Péter s. k.
Laes Hanes s. k. Alesandru Rain s. k.

„MUREȘANUL“

institut de credit și economii soc. pe acții în Măriaradna — takaré- és hitelintézet részvénytársaság Măriaradna.

CONVOCARE.

P. T. acționari ai institutului de credit și economii «MUREȘANUL», societate pe acții în Măriaradna, prin aceasta sunt poftiți la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localitățile institutului din Măriaradna ale institutului «Mureșanul» Marți în 22 Februarie st. n. 1916 la 10 ore a. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale; constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor pe cari le reprezintă.
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori și 3 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1915.
4. Aprobarea bilanțului, a contului Pierdere și Profit și împărțirea profitului curat.
5. Darea absoluturului pe seama direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1916.
7. Alegerea alor 3 membri în direcțiune (2 membri pe 3 ani, 1 membru pe 2 ani).
8. Eventuale propuneri conformate statutelor.

Direcțiunea.

Notă: La adunarea generală pot participa cu vot consultativ și deciziv numai acei acționari, cari sunt trecuți ca proprietari în registrul de acții cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cari până la deschiderea adunării generale își depun acțiunile la cassa institutului, ori la institutele «Victoria» în Arad și «Albina» în Sibiu (§ 20 din statute).

(Contul Bilanț pe pagina de-alături).

MEGHIVÓ.

A «MUREȘANUL» takaré- és hitelintézet Măriaradna, t. részvényesei ezennel meghivatnak a

XVIII-dik rendes évi közgyűlésére.

mely f. évi február 22-én kedden délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása; a jelenlevő részvényesek és részvényeiknek megállapítása.
2. Két jegyző, 2 hitelesítő és 3 szavazat szedőtag választása.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1915 évről.
4. A mérleg, veszteség és nyereség számlák jóváhagyása és a tiszta nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
6. A jelenléti jegy megállapítása 1916 évre.
7. Három igazgatósági tag választása (2 tag 3 évre 1 tag 2 évre).
8. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényesek birnak, kik a közgyűlés előtt legalább 6 hónappal mint tulajdonosok vannak az intézet könyveibe bevezetve és akik a közgyűlés megnyitására leteszit részvényeiket az intézet pénztárához, vagy a «Victoria» tak. és hit.-intézet Aradon és «Albina» tak. és hitelintézethez Nagyszeben. (Alapszabály 20. §-a).

Activa — Vayyon.		Bilanț la 31 Dec. 1915. — MÉRLEGSZÁMLA 1915. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztár		35,323	75	Capital social — Részvénytőke	150,000
Bon in Giro-Conto și la alte bănci — Giro-számla és követelések más bankoknál		2,845	01	Fond de rezervă — Tartalékalap	91,904
Escont — Váltók		1,256,729	48	Fond de penziune — Nyugdíjalap	25,751
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök		10,765	—	Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek	645,757
Imprum. pe oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök		5,673	—	Depuneri in Cont-curent — Folyó-számla betétek	3,039
Cont-curent cu acop. — Folyó-számla fedezettel		57,957	07		648,797
Imprum. pe amanet (Lombard) — Előleg. értékpapirokra		11,713	—	Depozit de Cassă — Pénztári letét	18,764
Efecte — Értékpapírok		42,521	—	Reescont — Visszleszámitolt váltók	550,957
Mobiliar — Berendezés	3,000			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	998
Amortizare — Leírás (10%)	300	2,700		Creditori — Hitelezők	30
Realități — Ingatlanok		27,655	48	<i>Tranzitoare: — Átmeneti tételek:</i>	
Debitori — Adosók		31,408	89	Dare nesolvită după interesele de depuneri — Kinemfizetett betéti kamatadó	1,799
Interese tranzit. de reescont și interese restante — Átmeneti visszleszámitolási és hátralékos kamatok		20,799	89	Interese tranzit. anticipate — Előre felvett kamatok	9,392
		1,506,091	57	Profit curat — Tiszta nyereség	7,695
					11,192
					150,091

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — NYERESÉG ÉS VESZTESÉG SZÁMLA.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese pentru fondul de rezervă — Kamata a tartalékalapnak	4,376	40		Interese de escont — Váltó kamatok	125,738
Interese pentru fondul de penziune — Kamata a nyugdíjalapnak	1,457	61	5,834	Interese de împrumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök utáni kamata	1,130
Interese după depuneri spre fructif. — Takarékbetétek utáni kamata	35,979	28		Interese dela împrumuturi pe oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök utáni kamata	409
Interese după dep. de Cont-curent — Folyószámla betétek utáni kamata	97	09	36,076	Interese dela imprum. pe Lombard — Lombard utáni kamata	1,119
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamata	54,473	85		Interese dela efecte publice — Értékpapírok kamatai	1,590
<i>Spese: — Költségek:</i>				Interese dela Cont-curent cu acop. — Folyószámla kölcsönök utáni kamata	5,640
Salare și bani de cvartir — Fizetések és lakbérek	7,464	99		Provizioni — Jutalék	250
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,110	—		Venitele realităților — Ingatlanok jövedelme	610
Porto, spese de birou și diverse plăți — Porto, irodai költségek és különféle fizetések	10,952	84	19,527		
<i>Dări: — Adók:</i>					
Dare directă, comunală și cult. — Egyenes, községi és kultus adó	8,740	46			
10% dare după interese de dep. — 10%-os betéti kamatadó	3,608	26			
Competința de timbru — Illeték	232	50	12,581		
Amortizare — Leírás		300			
Profit curat — Tiszta nyereség		7,695	70		
		136,488	98		

Mariaradna, 31 Decembrie 1915. — Máriaradna, 1915. december 31.

Traian J. N. Iosif m. p., șef-contabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Raicu m. p., președinte — elnök.

Tuducescu m. p.

Truța m. p.

P. Givulescu m. p., vice-președinte — alelnök.

Dr. At. Brădean m. p.

Dr. R. Veliciu m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale. — Alulirótt felügyelőbizottság jelen számlákat felülvizsgálta és a főkönyvekkel teljesen megegyezőknek találta.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Gheorghiu Botta m. p., președ. — elnök.

A. Bozgan m. p.

Vasilon m. p.

Papp m. p.

„VULTURUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Diciosânmărtin.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții «Vulturul» prin aceasta sunt invitați la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Diciosânmărtin la 7 Martie 1916 la 10 ore a. m. în localul institutului

Obiectele:

1. Numirea unui notar, a doi verificatori ai procesului verbal și trei scrutatori (§ 26).
2. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1915 și darea absolutului.
3. Împărțirea profitului curat, fixarea marcelor de prezență și a cheltuielilor de călătorie, a plății direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe 1916.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere și culturale.
5. Intregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentul de plenipotență la cassa institutului «Vulturul» până la 6 Martie 1916, sau la «Patria» din Blaj, la «Concordia» din Gherla și la filiala «Bistrițana» din Teaca, cel mult până în 3 Martie 1916, la 12 ore din zi.

Diciosânmărtin, la 21 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.	Mérlegszámla 1915 december 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f		K f	
Cassa în numărar — Pénztármaradvány	3,292.93		Capital societar — Alaptőke	100,000.—
Cambii — Váltok	150,651.—		Fondul de rezervă — Tartalékalap	53,000.—
Cambii cu acop. hip. — Jelzálog biztosított váltok	261,143.—	411,794.—	Fondul de penziune — Nyugdíjalap	4,200.—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	34,511.—		Fondul cultului gr.-cat. din Diciosânmărtin — A dicsőszentmártoni gör. kath. vallásalap	450.—
Realități de vânzare — Eladó ingatlanok	10,500.—		Depuneri spre fructificare — Betétek	156,281.74
Conturi-curente cu acoperire — Biztosított folyószámla kölcsönök	12,000.98		Depozite de cassă — Letétek	7,865.45
Efecte — Értékpapírok	3,149.—		Reescont — Visszszámítás	96,521.—
Debitori: Spese de întabulare, de proces și protest — Adósok: Bekebelezési per és ovatolási költségek	1,602.86		Cont-curent — Folyószámla	30,245.29
			Impr. hic. cedate — Átruházott jelzálog kölcsönök	7,700.—
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	220.—
			Creditori — Hitelezők	689.45
			Interese anticipate — Előlegezett kamatok	8,477.—
			Profit curat — Tiszta nyereség	11,200.84
	476,850.77			476,850.77
Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere.	Nyeréség és veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f		K f	
Int. la dep. spre fructif. — Betéti kamat	9,830.24		Interese dela cambii — Váltó kölcsön kamata	43,769.29
Int. de reesc. — Visszszámít. kamata	11,359.82		„ dela imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsön kamata	3,584.24
Interes de imprumuturi hip. cedate — Átruházott jelzál. kölcsön kamata	464.34	21,654.40	Interese de cont-curent — Folyószámla kamata	1,318.29
Salare: plata funcț., a direcț. și a comit. de suprav. — Fizetése: a tisztv. f. az igazgatóság és felügyelőbiz. fizetése	9,119.96		Proviziune — Jutalék	2,312.38
Chirie — Házbér	840.—			
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	46.—			
Spese curente — Fenntartási költségek	1,582.70			
Porto postal — Posta költségek	465.—	12,053.66		
Contribuțiune — Adó	5,092.27			
Contribuțiune după interese de dep. Adó betéti kamata után	983.03	6,075.30		
Profit curat — Tiszta nyereség	11,200.84			
	50,984.20			50,984.20

Diciosânmărtin, la 31 Decembrie 1915.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Eugen Bianu m. p., preș. Iosif Lita m. p. Gr. Simon m. p. Victor G. Maior m. p. Aug. Folea m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile de contabilitate.

Diciosânmărtin, la 22 Ianuarie 1916.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., președinte. Nicolae Todoran m. p. Ioan Muntean m. p. Augustin Chețian m. p.
Constantin Herția m. p., revizor expert al «Solidarității».

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Amăsurat datorinței ce avem am revăzut în diferite rânduri cassa, cărțile principale și auxiliare ale institutului; iar la finea anului am examinat amănunțit contul bilanțului și contul profitului și perderilor, pe cari le-am aflat în consonanță cu registrele de contabilitate.

Vă rugăm deci să aprobați bilanțul, să primiți propunerea direcțiunii relativ la împărțirea profitului curat și să dați direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutul pe anul 1915.

Diciosânmărtin, la 22 Ianuarie 1916.

Comitetul de supraveghiere.

„GORONUL“

institut de credit și economii societate pe acții în Aiud. — takarék- és hitelintézet részvénytársaság Nagyenyed.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «GORONUL», societate pe acții în Aiud—Nagyenyed, sunt invitați la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 6 Martie n. 1916 la 9 ore a. m. în localul institutului

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. (§. 22 din statute).
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1915, împărțirea profitului curat și darea absolutoriului. Dividenda e scadentă imediat după adunarea generală.
3. Investirea cassarului cu dreptul de firmare.
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1916.
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele, cel mult până în 5 Martie n. a. c. la 9 ore a. m. la casa institutului nostru, sau cel mult până la 4 Martie n. a. c. la 9 ore a. m. la cassele urmatoarelor institute de bani: «Albina» filiala Brașov, «Patria» Blaj, «Iulia» Alba-Iulia, «Crișana» Brad. «Zlăgnea» Zlatna (§. 18 din statute).

Aiud, 28 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Nagyenyedi «GORONUL» takarék-és hitelintézet részvénytársaság tek. részvényesei ezennel meghívotnak az 1916. március 6-án d. e. 9 órákor az intézet helyiségében megtartandó

a II-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapsz. 22 §).
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése; az 1915. évi mérleg megvizsgálása és jóváhagyása; a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. A pénztárnok czégjegyzési képességgel való meghatalmazása.
4. A jelenléti jegyek megállapítása 1916. évre.
5. Esetleges indítványok.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által akarnak részt venni, felkérletnek, hogy részvényeiket és meghatalmazásaikat legkésőbb f. évi március 5 d. e. 9 óráig intézetünk pénztáránál, vagy legkésőbb f. évi március 4 d. e. 9 óráig a következő pénzüzetek pénztáránál letenni: «Albina» brassói fiókintézete, balázssalvi «Patria», gyulafehérvári «Iulia», brádi «Crișana» és zalatnai «Zlăgnea» (alapsz. 18 §).

Nagyenyed, 1916. január 28.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31. Dec. 1915. — Mérleghszámla 1915. hó Dec. 31-én. Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Pasiva — Teher.	
	K f		K f
Cassa — Pénztári készlet	11,352.35	Capital social — Részvénytőke	150,000.—
Cambii — Váltótárca	73,568.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	4,055.—
Cambii cu acop. hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók	63,552.—	Fond cultural — Közművelődésialap	280.—
Cont curent — Folyószámla	12,767.29	Depuneri spre fructificare — Betétek	21,873.86
Depuneri proprii — Saját betét	11,989.74	Cont-curent — Folyószámla	827.74
Efecte — Értékpapírok	194.40	Depozite de cassă — Pénztári letétek	250.—
Capital restant — Még be nem fizetett tőke	16,421.72	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	571.40
Mobiliiar — Felszerelés	1,546.—	Interese transitorii — Átmeneti kamatok	1,636.36
amortizare — leírás	156.—	Diverse — Különféle	83.12
	1,390.—	Profit curat — Tiszta nyereség	11,658.02
	191,235.50		191,235.50

Debit — Tartozik. Contul profit și pierderi. — Nyereség és veszteség számla. Credit — Követel.

Debit — Tartozik.		Credit — Követel.	
	K f		K f
Interese de depuneri — Betétkamat	719.33	Interese de escont — Leszámított váltók u. kamat	6,803.71
Salare — Fizetések	1,400.—	Interese la cambii hipot. — Jelz. váltók u. kamat	3,453.15
Spese de birou — Irodai költségek	560.07	Interese de cont-curent — Folyószámla kamat	862.26
Chirie — Házbér	400.—	Interese de depuneri proprii — Saját betét u. kam.	420.38
Dări — Adók	673.36	Proviziuni — Jutalék	4,043.28
Amortizare din mobiliiar — Felszerelési leírás	156.—		
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	16.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	11,658.02		
	15,582.78		15,582.78

Aiud, 31 Decembrie 1915. — Nagyenyed, 1915. decembrie 31.

Nicolae Marcu m. p.,
contabil — könyvelő.

Romul Pop m. p.,
cassar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Vasile Suciu m. p., preșident — elnök. Ieronim Man m. p. Bazilii Morariu m. p.
Aurel Peculea m. p. Atanasiu Roșian m. p. Nicolae Marcu m. p. Candin Suciu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile. — Felüvizsgáltott és a könyvekkel egybehangzónak találtatott.

Aiud—Nagyenyed, 28 Ianuarie 1916.

T. L. Bitea m. p., prez. — elnök. Basil Moldovan m. p. Traian Rațiu m. p. Nicolae Radu m. p.

„BANCA POPORALĂ“ societate pe acții în Dej.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «*Banca Poporală*» societate pe acții în Dej, se invită în sensul §-lui 13 din statute la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 22 Februarie st. n. 1916, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. *Pertractarea raportului direcțiunii și a comitetului de reviziune de pe anul de gestiune 1915.*
2. *Deciderea cu privire la distribuirea profitului curat.*

Dej, la 29 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.		
	K	f			
Cassa	21,874	49	Capital social	200,000	—
Cambii	220,499	—	Fond de rezervă	36,000	—
Cambii cu acoperire ipotecară	377,558	—	Fond de rezervă special	1,000	—
Obligațiuni asigurate cu ipotecă	77,587	—	Fond de pensiuie	22,000	—
Conturi curente cu acoperire	3,496	75	Depuneri spre fructificare	415,453	96
Efecte	23,964	—	Reesccont	43,111	—
Imobili	1,696	89	Cauțiuni	10,000	—
Anticipațiuni	1,220	—	Depozit	14,260	28
Depuneri proprii	30,729	20	Dividendă neridicată	1,374	62
Debitori	4,506	97	Creditori	7,809	70
Mobilier	1,035	—	Profit curat	13,022	74
Amortizare	135	—			
	764,032	30		764,032	30

CHELTUIELI.	Contul Profit și Pierdere.		VENITE.		
	K	f			
Interese de depuneri	21,664	10	Interese:		
Interese de reesccont	17,247	38	dela cambii ipotecare	64,380	95
Salare	7,079	98	dela obligațiuni	4,639	50
Relut de cuartir	1,138	34	Venite după întreprinderi	3,000	—
Chirie	1,400	—	Interese de efecte	307	15
Dare erarială și comunală	6,501	10	Interese de cont-curent	28	37
Dare după interese de depuneri	2,229	25	Proviziuni	4,079	44
Spese curente și porto postal	4,021	34			
Competință de timbru	166	18			
Amortizare din dubioase	1,830	—			
Mobilier	135	—			
Profit curat	13,022	74			
	76,435	41		76,435	41

Dej, la 31 Decemvrie 1915.

Pentru contabilitate: **S. Rus** m. p.

DIRECȚIUNEA:

Rus m. p. **Pachomiu Popp** m. p. **Dr. Vasile Popp** m. p. **Ioan D. Tarnița** m. p. **Gavriil Marțian** m. p.

COMITETUL DE REVIZIUNE:

L-am revăzut și l-am aflat ecorect și în consonanță cu toate registrele.

Dej, la 29 Ianuarie 1916.

Teodor Bohățiel m. p. **Ioan Botta** m. p. **Andrei Covalcsic** m. p. **Teodor Purdean** m. p.